

Boletín del Norte

ORGANO DEL BURO DEL NORTE DEL PARTIDO COMUNISTA

Año I | Redacción-Administración-Talleres: B. Durruiti, 11 - GIJÓN | Teléfonos: Dirección: 2541-Redacción: 15 cts. | Domingo, 12 setiembre 1937 | Núm. 62

Esta tarde, a las siete y media, desfilará por las calles de Gijón la espléndida, la prometidora muchachada de "ALERTA"

La juventud está en pie de guerra contra el invasor.

Y con la juventud, el pueblo entero.

Luchar en Asturias por la independencia de España, es el honor más grande que puede haber a un soldado

Estamos en la vanguardia de la lucha por la libertad, bajo el signo de la Reconquista y en disposición de revalidar en heroísmo y coraje nuestro pasado glorioso

Combatientes de Euzkadi, Santander y Asturias: ¡Más firmes cada día en las avanzadas del honor! ¡Más unidos, más fuertes!

Asturias no permitirá la invasión afrentosa de su suelo

RAPIDEZ Y EFICACIA

EL PROBLEMA BASICO DEL MOMENTO EN EL NORTE ES EL DE LAS RESERVAS

Lo decíamos en el fondo de ayer: lo básico ahora es obtener reservas. El Ejército del Norte precisa, para avivar la lucha contra las hordas de la invasión, para fortificar nuestra resistencia, nutrir los cuadros combatientes. Aumentará la moral de nuestros soldados y la eficacia de las armas de la República.

Un deber urgente tienen, pues, que cumplir todas las organizaciones y, a la cabeza de ellas, nuestro Partido: la realización práctica, con la mayor rapidez, de las acertadas disposiciones de la Comisión de Guerra del Consejo de Asturias y León. En las fábricas, en todos los centros de producción, en todas las localidades hay que reclutar reservas allá donde se encuentren. El enemigo no espera, y en los nuevos combates nuestra resistencia tiene que multiplicarse renovando y refrescando fuerzas.

De los Batallones de Fortificaciones han de extraerse, sin duda, reservas abundantes. Se hace imprescindible una depuración de los mismos. Anidan en ellos numerosos hombres jóvenes que darán mayor rendimiento a la causa del pueblo con el fusil que con el pico. Siempre que se pueda, los Batallones de Ingenieros deben transformarse en Batallones de Infantería. Hombres de edad madura o jóvenes en especiales condiciones físicas integrarán las unidades encargadas de la fortificación. Así es como hay que resolver el problema. Porque se ha dado en alguna localidad el caso de que, al llevarse a la práctica acuerdos de la Comisión de Guerra, se han constituido grupos de fortificadores—muchos de ellos jóvenes—en lugar de enrolarse en unidades de combate. Y esto es lo que no cabe hacer. Contra tal pernicioso interpretación hay que reaccionar al momento, porque lo que hace falta, más que nada, son soldados, combatientes activos de primera línea.

Reservas. Nuevos cuadros de combatientes. Los picachos del Mazuco y las montañas astur-leonesas, que están conociendo la bravura de los viejos Batallones del pueblo, concocerán también pronto la acometividad de los nuevos soldados del Ejército de la República, que defiende y asegura la independencia y la felicidad de la Patria amenazada por la intervención fascista extranjera.

DE LOS FRENTE ARAGONESES

Se calculan en más de diez mil las bajas de los facciosos en el Este

CASPE, 11. — Persona bien enterada ha manifestado que las bajas facciosas en el frente de Aragón, en los últimos quince días, contando muertos, heridos y prisioneros, ascienden a más de diez mil hombres. Algunas unidades rebeldes han quedado completamente diezmadas.

LA PERDIDA DE BELCHITE SUSCITA HONDAS DISCREPANCIAS EN EL CAMPO REBELDE

FUENDE TODOS, 11. — En este sector se ha registrado bastante actividad en la jornada de hoy.

La artillería leal ha contestado a las agresiones de los rebeldes, hasta obligarles a enmudecer.

Desde sus parapetos los facciosos han hecho fuego de fusil y ametralladora, pero en ningún momento se han atrevido a salir de ellos.

Un paisano evadido de Zaragoza ha manifestado que es enorme la sensación que ha producido la caída de Belchite. Los falangistas acusan al Estado Mayor faccioso por el

poco interés que ha demostrado para salvar las vidas de los sitiados en Belchite. Estas diferencias se estima que pudieran originar una ruptura entre los elementos de Falange y sus aliados.

ASCENSOS POR ACTOS DE HEROISMO Y VALOR

LERIDA, 11. — En el frente de Aragón ha tenido lugar el nombramiento de los sargentos y cabos a los soldados de la 47 División, que por sus actos de heroísmo y probado valor se han hecho acreedores a ello.

Con este motivo, el general Pozas y el jefe del Estado Mayor se han trasladado al puesto de mando de dicha división donde fueron recibidos por su jefe, que hizo la presentación a los mandos de las Brigadas. A continuación se verificó el desfile, al que acudió numeroso público de los pueblos vecinos, que aplaudió con entusiasmo a las fuerzas, y vitoreó a la República.

El general Pozas dirigió una alocución a las tropas.

LA LUCHA EN ASTURIAS

El enemigo presiona inútilmente en todos los sectores, buscando una brecha que los corazones y los fusiles de los soldados del pueblo evitarán que se produzca

En el sector de Mazuco, el derroche de material y municiones de los invasores, no les sirvió para avanzar un solo paso en la Invicta tierra asturiana. En los frentes leoneses, el duro castigo infringido a la bestia fascista, hizo que ésta, a lo largo de la jornada última no diera señales de vida

Parte oficial

15 Cuerpo de Ejército. — A las 12,45 la aviación enemiga bombardeó en Cangas de Onís, causando algunas víctimas.

16 Cuerpo de Ejército. — Durante la noche, el enemigo presionó nuestras posiciones de Mazuco, ocupando Sierra Bautista. En este sector la presión enemiga continuó, principalmente, en el flanco derecho e izquierdo de la carretera, donde efectuó el enemigo cinco ataques, siendo rechazado energicamente con gran número de bajas por su parte. A las 18 horas, el enemigo ha iniciado otro ataque del cual se desconocen los resultados. Estos ataques fueron precedidos de gran preparación artillera. A las 16 horas la aviación enemiga ametralló nuestras posiciones. La artillería leal disbió una concentración de infantería y tanques, en el puerto de Mazuco.

En los demás sectores, sin novedad.

17 Cuerpo de Ejército. — A las 12,45 nuestras baterías iniciaron el fuego sobre las posiciones y emplazamientos artilleros enemigos de Oviedo, logrando destruir una pieza.

En el sector de Villamanín no ha ocurrido novedad alguna, salvo ligeros freteos.

En los demás frentes, sin novedad.

Frentes de Oviedo y de León

La artillería enemiga se mostró ayer bastante activa en el sector de Oviedo.

Las piezas que tienen los facciosos enclavadas del Hospital al Mercadín, en el Sana Tomo y en Pilares, dispararon bastante contra nuestras posiciones de Colloto. Desde la cárcel dispararon contra otros sectores de nuestro frente.

Las baterías republicanas replicaron adecuadamente y uno de sus proyectiles alcanzó una de las piezas enemigas produciéndose una gran explosión que forzosamente tuvo que destruirla.

En el frente de León el enemigo insistió en sus ataques durante toda la tarde y parte de la noche del viernes, empleando gran número de hombres, artillería y aviación, esta última arma solamente durante las horas en las que ha

bía luz del día.

Nuestros soldados continuaron mostrando una excelente moral y un enorme ardor combativo y rechazaron los nuevos ataques causando al adversario, como en los combates anteriores, un elevadísimo número de bajas.

Una buena prueba del castigo sufrido por el adversario es la de que durante todo el día de ayer no dió señales de vida en dicho sector.

Las fuerzas republicanas, situadas ya en sus verdaderas

líneas de defensa, esperaron con verdadera impaciencia que los facciosos reanuden su intento de avance para imponerles un correctivo mucho mayor que el terriblemente sangriento que sufrió en los combates de los dos últimos días, y para de nuevo dar pruebas patentes de que su moral y capacidad combativa no sufren la menor merilla ante el despliegue aparatoso de fuerzas y medios guerreros que pueda hacer el adversario.

NOTA DEL DIA EN EL FRENTE ORIENTAL

CONTINUA LA LUCHA POR EL MAZUCO

En el frente oriental de Asturias toda la actividad está concentrada en el sector del Mazuco. El ejército faccioso pugna por el dominio de este desfiladero, que le ayudaría a ensanchar su comprometida cuña de la costa. Por eso no cesa en su empeño, que le está costando muchísimas bajas y le da escasísimo resultado.

Los soldados de la República regatean la posesión del terreno palmo a palmo y van causando a los invasores un tremendo desgaste, que se refleja necesariamente en la marcha de las operaciones.

Después de una corta tregua, los rebeldes reanudaron sus embates anteayer por la tarde. Cinco combates han lanzado contra nuestras posiciones. A las once de la mañana de ayer comenzó uno que duró hasta las cuatro de la tarde. Las tropas del pueblo resisten bravamente. Se ha efectuado un pequeño repliegue después de causar gran número de bajas a los atacantes.

La actividad de la artillería ha sido muy intensa por las dos partes. Las detonaciones de los obuses se sucedían casi sin interrupción. Ha sido comprobada la eficacia de los disparos de nuestros cañones.

A pesar del mal tiempo, la aviación facciosa ha efectuado algunos vuelos sobre nuestras posiciones. Su actuación material ha sido casi nula a causa de las circunstancias atmosféricas; y el efecto moral, que sin duda perseguían como objetivo principal, de escasa importancia, ya que nuestros soldados, convencidos de su poca eficacia destructora, van reaccionando admirablemente ante estas visitas de la aviación.

Con la de ayer se liquida la quinta jornada de la lucha por la posesión del Mazuco. Los rebeldes sólo han logrado avanzar un poco a costa de grandes pérdidas. Y los soldados de Asturias continúan en la misma disposición.

Mediante un golpe de mano se establecen tres nuevas posiciones leales en el Jarama

En el sector de Puebla de Albornos ocupamos las cotas 674, 687 y 702 de las alturas de Carnicero

VALENCIA, 11. — Parte oficial facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional:

ERCITO DE TIERRA

CENTRO. — Una patrulla enemiga que intentó acercarse a las posiciones del molino de Gajanejos, en el frente de Guadalajara, fué divisada por nuestras tropas, obligándola a retirarse.

Mediante un golpe de mano realizado por nuestras fuerzas, se han establecido tres nuevas posiciones en el frente del Jarama, al norte de la Cuesta de la Reina.

SUR. — Una batería facciosa, emplazada en el cortijo del Aire, bombardeó nuestras posiciones de Torrecilla y Abreirar. (PASA A CUARTA)

Desertar del indeclinable deber de servir al pueblo es nauseabunda cobardía, traición repugnante y conducta villana.
Los cobardes, los traidores y los villanos deben dejar su cabeza en la picota de la justicia popular. Los encubridores de la traición deben ser también exterminados inexorablemente.

EL NORTE SABRA DEFENDERSE Y VENCER

Nuestra tierra no será nunca de ellos

Duros momentos son los actuales para el frente Norte. Pero precisamente en los instantes difíciles es cuando se muestran, al ser puestas a prueba, las cualidades de una raza. Los soldados que integran el Ejército del Norte han tenido siempre justa fama de valientes en la acometida, tenaces en la resistencia, serenos en el peligro, conservadores incommovibles de la fe en los ideales que se han propuesto defender y hacer victoriosos.

La región norteña ha sido en el curso de los siglos escenario sangriento de terribles invasiones y jamás los violadores de su territorio consiguieron asentarse en él, a pesar de derramar ríos de sangre en su empresa.

Todos los invasores han sido expulsados después de sus éxitos iniciales, logrados siempre merced a una aplastante superioridad de armamento—en relación con la época en que desencadenaron sus ofensivas—y únicamente conservaron de sus locas quimeras dominadoras el recuerdo del enorme número de sus secuaces caídos en la lucha.

Hombres pacíficos, dedicados por completo a las actividades del trabajo, pero plenamente convencidos de que la primera cualidad que ha de poseerse para ser verdaderamente hombres es la de la dignidad, han sentido ante la invasión extranjera, ante la amenaza contra las más sagradas libertades, despertar en sus almas los instintos ancestrales de indómitos guerreros, y templados en lugar de abalidos por los reveses, enardecidos en vez de amilanados ante el peligro, se disponen en lucha suprema a ser dignos descendientes de sus heroicos antepasados.

INFORMACION LOCAL Y REGIONAL

Los que cogieron al enemigo banderas y ametralladoras recibieron el premio ofrecido

El personal femenino de Sanidad Militar, tiene que seguir en sus puestos. Los sacos deben ser puestos a disposición de la Subsecretaría de armamento.

DELEGACION DEL GOBIERNO

Premios a los valientes.—El Delegado del Gobierno y Presidente del Consejo de Asturias y León, manifestó ayer a los informadores de Prensa que habían sido concedidos los premios en metálico ofrecidos al soldado Eximio Alvarez, que en los recientes combates de apoderó de una bandera de los rebeldes, y al sargento Elías Alvarez, que cogió al enemigo un fusil ametrallador y una ametralladora. Ambos premiados pertenecen al Batallón número 207.

El Delegado del Gobierno expresó la satisfacción que experimentaba al hacer las referidas concesiones puesto que son motivadas por el arrojo de dos de los soldados de la República que con su actuación son prueba y reflejo de la elevada moral y del alto espíritu combativo que tienen los componentes del Ejército que frena las acometidas de los invasores en la zona Norte.

Multas.—Han sido impuestas de 500 pesetas a Irene Fernández Vega y a Ludovina Sánchez, por vender productos a precios superiores a los de tasa.

Sanidad Militar INTERESANTISIMO PARA EL PERSONAL FEMENINO DE HOSPITALES

Primero.—Serán considerados como desertores y juzgados por el fuero de Guerra, todo el personal femenino que presta sus servicios sanitarios o de auxiliares de Intendencia en los Hospitales y demás dependencias de Sanidad Militar, que sin justificación hayan abandonado sus puestos, por lo que deben reintegrarse, inmediatamente, a los mismos.

Segundo.—Las bajas en el servicio y autorizaciones para evacuar, se darán únicamente, en aquellos casos que estén plenamente justificados, debiendo, los interesados, dirigir instancia documentada al delegado del Gobierno, quien previo informe a las Jefaturas de Sanidad e Intendencia (según corresponda) resolverá en justicia.

Tercero.—Con aquellas en-

fermeras que su situación aconseje proceder a evacuarlas, se formarán relaciones y abandonarán Asturias en comisión de servicio, acompañando las expediciones de heridos que por su estado y número así lo requieran.

TRIBUNAL DE URGENCIA

Las sentencias dictadas ayer fueron: Absuelto, en vista del resultado de las pruebas, Jesús Rodríguez; absueltos por retirar el fiscal la acusación, Trinidad Suárez, Valentina Rodríguez, María Menéndez, Isabel Fernández y Enriqueta Martínez; a un año de internamiento en un campo de concentración, Mariano Buj; a seis meses de detención, Carmen Martínez y Estrella Quirós.

Delegación de Armamentos A CUANTOS POSEAN SACOS

Todas las dependencias y organismos oficiales y particulares que dispongan de sacos de cualquier clase sin utilización, deberán ponerlos, con toda urgencia, a disposición de esta Delegación de la Subsecretaría de Armamento, sita en Blasco Ibáñez, 79-81, segundo izquierda, que abonará el importe de los que se encuentren en buen estado. Si tuvieren alguna existencia de dichos envases, aunque estén deteriorados, deberán también ponerlos a nuestra disposición siempre que se encuentren en condiciones de permitir su arreglo o reparación para utilizarlos en el uso urgente de guerra a que se destinan.

CONSEJERIA DE COMUNICACIONES

Mejoras en la Emisora local.—Se han efectuado estos últimos días mejoras en esta Emisora, entre ellas cambiar la frecuencia, que ahora trabajaba a 1470 kc., ampliar la antena y orientarla más favorablemente, y con ello podrá escucharse bien en toda la provincia y fuera de ella la voz de los organismos del Frente Popular de la República.

A los poseedores de aparatos de radio.—Se advierte a cuantos organismos, entidades y particulares se dirigen a esta Consejería solicitando autorización para usar aparatos de

sindicatos

Sindicato de Trabajadores del Comercio.—Las compañeras paradas, pasarán por Secretaría de siete y media a nueve, en esta semana, para enterarlas de asunto importante.

Otras organizaciones

Izquierda Republicana del País Vasco

Se convoca a todos los afiliados de las organizaciones de Izquierda Republicana del País Vasco a una reunión que se celebrará el lunes, día 13, a las cinco de la tarde, en los locales de la Agrupación Municipal de Gijón. Se ha de abordar un asunto de gran trascendencia.—La Comisión.

FEDERACION ESPAÑOLA DE TRABAJADORES DE LA TIERRA

Secretariado de Asturias.—Recordamos a las secciones de los concejos de Siero, Nava, Cervera, Llanera, Castiellón, Proaza, Teverga, Quirós y Pola de Lena la obligación moral de entregar con toda

radio, o que comunican que continúan en el uso de los que tienen, por creer equivocadamente que pueden hacerlo sin nueva autorización, que no es a Comunicaciones si no a la Consejería de Orden Público a la que deben dirigirse en los sentidos indicados para que ésta resuelva lo que estime procedente, ya que es la que dictó la orden prohibitiva del uso de esos aparatos.

CONSEJERIA DE HACIENDA

Esta Consejería nos remite para su publicación, tres órdenes en cuyas respectivas partes dispositivas se establece lo siguiente:

El canjeo de billetes regionales.—En evitación de que los elementos al servicio de la reacción puedan encontrar ocasión y campo propicio a sus turbios manejos realizando actos contrarios a las disposiciones del Gobierno y especulando con la ignorancia de las gentes, se hace saber, que todos los establecimientos bancarios, organismos oficiales, Habilitaciones o cualquier clase de entidad, tanto oficial como particular, se abstengan en absoluto de efectuar por su cuenta ninguna clase de canjeo de billetes regionales, debiendo para ello llevar la expresa autorización de esta Consejería.

Las prórrogas de incorporación a filas y las exenciones.—En relación con este asunto, la Consejería de Hacienda advierte a todo el personal dependiente de la misma, y más concretamente al que presta servicios en Banca, se abstenga momentáneamente de presentarse y abandonar sus puestos hasta tanto de acuerdo con la Comisión de Guerra—se acuerde lo que mejor proceda al buen fin de los servicios y en evitación de los trastornos que pudieran originarse.

Nuevo horario para las operaciones de Caja de los Bancos.—A partir del lunes, día 13 del corriente, los Bancos tendrán abiertas las ventanillas durante las horas siguientes:

Mañana, de nueve a una.
Tarde, de tres a cinco.

JEFES DEL EJERCITO POPULAR

“MANOLIN”

Un hombre del pueblo. Del corazón del pueblo. Un trabajador del mar: Manuel Alvarez; nuestro Manolin.

Luchador del Octubre glorioso de la revolucionaria Asturias, emigra a Rusia. Allí mira, observa, indaga, pregunta al obrero del campo y de la ciudad; estudia en la práctica el régimen de la patria universal proletaria y se afirma más en sus convicciones comunistas y revolucionarias. También asiste a unos cursos militares.

El 18 de Julio sale a la calle. Jefe del 48 Grupo de las M. A. O. C. toma parte en las luchas de Zapadores y Simancas. Va con Muñiz a Luarca y Tineo al encuentro de las columnas gallegas. Ayudante después de Bázara, asume el mando de su Batallón al ascender aquél. A mediados de Julio último pasa a mandar la Décima Brigada, que se cubre de gloria resistiendo y rechazando los brutales embates del enemigo.

Sencillo hasta la exageración. Sencillo en el vestir (su chaquetilla de machón es algo consustancial a su cuerpo menudo). Sencillo en su manera de pensar y de ser. Jamás se creyó superior a los que le rodean. Un verdadero compañero del soldado. Con él siempre en vanguardia, el primero en los sinsabores, el último en las bienandanzas. Por eso, todos los que fueron y son subordinados suyos, absolutamente todos, le quieren como a un hermano mayor.

Vive exclusivamente para la guerra y en ganarla pone cuanto es y cuanto vale. Desde su comienzo, no sabe lo que es el descansar. Su actividad es asombrosa. Los escasos momentos que le deja libre su cargo los dedica al estudio teórico de táctica, estrategia y topografía, que luego explica a sus soldados.

IZQUIERDA REPUBLICANA DE SOTRONDIO

Hoy, a las tres de la tarde, en primera convocatoria, o una hora más tarde en segunda, junta general extraordinaria para interesantes cuestiones.

Notas militares

PAGADURIA MILITAR DE CAMPAÑA DEL EJERCITO DEL NORTE

Se pone en conocimiento de los pagadores-habilitados de los Cuerpos y Unidades afectos a este Ejército del Norte, que el plazo para la presentación de los pedidos de fondos del mes de septiembre, en esta Pagaduría, expira el próximo día 17, quedando cerrada la admisión transcurrida dicha fecha.

Para meses sucesivos, la presentación de los pedidos de fondos se efectuará dentro de la primera decena del mes correspondiente.—El Jefe de la Pagaduría.

Batallón Infantería 224.—Los pertenecientes a este Batallón que no hayan cobrado los haberes de mayo, sepan que se da como último plazo hasta el próximo día 14, después de cuya fecha el que no se haya presentado a cobrar, se le devolverán sus haberes a Pagaduría Militar.

Batallón de Ingenieros número 14, de Euzkadi.

Hacemos presente a los familiares de individuos de este Batallón, así como a los enfermos y heridos atendidos en Hospitales de Asturias, que las oficinas de esta Comandancia se hallan instaladas en Castiello-Bornaveas (finca Samchiz), donde serán atendidas sus consultas.

Notas varias

TAQUI-MECANOGRAFA

Hace falta. Presentarse Delegación del Gobierno de Euzkadi en Asturias, Corrida, 54, segundo, mañana lunes, de once a una.

SUSCRIPCION POPULAR PRO REFUGIOS

Donativos recibidos ayer, 2.023 pesetas.

Total recaudado hasta la fecha, 66.237,65 pesetas.

Los donativos se reciben en todos los Ayuntamientos de la provincia, y en Gijón, en las oficinas de la Junta de Defensa Civil: Blasco Ibáñez, 41 y 43, primero, Sección de Contabilidad.

Sencillo en el vestir (su chaquetilla de machón es algo consustancial a su cuerpo menudo). Sencillo en su manera de pensar y de ser. Jamás se creyó superior a los que le rodean. Un verdadero compañero del soldado. Con él siempre en vanguardia, el primero en los sinsabores, el último en las bienandanzas. Por eso, todos los que fueron y son subordinados suyos, absolutamente todos, le quieren como a un hermano mayor.

Vive exclusivamente para la guerra y en ganarla pone cuanto es y cuanto vale. Desde su comienzo, no sabe lo que es el descansar.

Su actividad es asombrosa. Los escasos momentos que le deja libre su cargo los dedica al estudio teórico de táctica, estrategia y topografía, que luego explica a sus soldados.

En posición, no sale de las trincheras, conversando con sus hombres, penetrando en sus corazones, midiendo y acrecentando su moral. Estudia del enemigo sus movimientos y sus posiciones; levanta planos... El lápiz y los prismáticos son sus armas esenciales. Sabe hacer la guerra...

Un detalle: Cuando, tras la toma de Zapadores, los militares rebuscan entre escombros armas, Manolin busca mapas y planos. Con una visión clara de lo que va a ser la lucha, considera que un plano vale más que un fusil, con ser entonces enorme el valor de éste.

He aquí a grandes rasgos a Manuel Alvarez, Mayor - Jefe de la 10.ª Brigada, condecorado con la Medalla de la Libertad. He aquí a nuestro Manolin. Físicamente, pequeño; moralmente, incommensurable.

Cuando sea llegado el día de nuestro triunfo indiscutible y se escriban las gestas heroicas del pueblo astur, tú, Manolo, podrás pasar desapercibido volviendo a la oscuridad de tu profesión, como piensas; pero tu nombre quedará grabado en la historia de las luchas norteñas, como ejemplo de valor, capacidad y virtudes proletarias.

SAILE

Una nota de las J. I. R.

Recibimos una nota de la Delegación de las J. I. R. en el Norte, en la que después de expresar el reconocimiento de la absoluta autoridad del Consejo de Asturias y León en la zona leal del Norte, afirman que, para lo que respecta a los intereses de Euzkadi, está la representación del Gobierno del País Vasco.

Dice a continuación la nota que, por haber huido cobardemente al extranjero, han sido expulsados de la citada organización Manuel Carabias, Carlos Roda, José Frade, Eduardo Espejo y Félix López.

Cooperativa "La Unión"

Se convoca, con carácter urgente, al Consejo Plenario para el miércoles, a las seis de la tarde, en el Salón Teatro del Centro Obrero de la U. G. T., Cabrales, 49, para tratar como único asunto, la carta circular enviada a todos los delegados y que se refiere a la escala de salarios de los Sindicatos Mercantil y Trabajadores del Comercio.

Los delegados pueden convocar, si lo estiman conveniente, a los socios cooperadores para llevar una orientación fija a la Asamblea.—El Comité Ejecutivo.

IMPRESIONES DEL FRENTE

En el sector del Mazuco, charlando con los soldados del pueblo

Fuera llovía torrencialmente.

En la pequeña choza que oía a heno y a yerba mojada, charlábamos amigablemente.

Poco antes en el frontero pueblo de Viana, recostado graciosamente en la falda montañosa, pregunté a unos milicianos que allí había:

—Camaradas, ¿quiere alguno de vosotros acompañarme al monte? No conozco el camino.

Claramente llegaba hasta el pintoresco vallecito el estruendo de la batalla empeñadísima que arriba, en la cresta férrea serrana, desde hacía muchas horas librábase enconada.

Por el sendero en zig-zag, anchuroso cordel de puntaladas peñas, ascendíamos el guta y yo. Atmentaba hasta límites insospechados el horrible fragor de las rompedoras, de los obuses estallantes y el crepitar de las máquinas guerreras.

Llovía. Primero mansa, dulcemente. Luego con ira, en cortina densa, como si quisiera apagar con su fuerte y monótono murmullo, los ruidos formidables de los explosivos bélicos.

Brindábase acogedora la pequeña choza, perfumada y limpia. Dentro, soldados entrecasos aguardaban los despachos para correr ligeros y vivaces al punto de su destino.

Unos cigarrillos y las anécdotas surgen como agarradas al humo de los pitillos.

—Una vez...

Siempre comienzan así los relatos de nuestros soldados. ¡Y qué agradable es charlar con los soldados! La sal y la pimienta del pueblo.

—Una vez—en Reinos era, hace muy poco tiempo—nos encontramos en la iglesia sin poder salir. La puerta cerrada. Tanques italianos enfilaban la ancha portalada. ¿Cómo fuérganos?

—Camaradas — nos dijo nuestro comandante—, hay que abrir un boquete en la pared. Preparad las bombas de mano.

Arrojamos varias. Saltaban los fuertes sillares y parecía que toda la roca techumbre se nos venía encima.

Conseguimos salir. Allí que de nuestro comandante disparando mientras nosotros nos poníamos a salvo.

—¿Cómo se llama?

—Bernardo Alonso. Nosotros le llamábamos Bernardín. Un gran jefe. Y valiente como pocos. En el túnel número 2, de Fraguas, corrimos el riesgo de ser copados. El enemigo se aproximaba.

—¡Fuera todos! — ordenó Bernardín—. Yo protegeré la retirada.

Y así lo hizo. Quedóse tirando con un fusil. Nadie sabe cómo consiguió, mucho más tarde, reunirse con nosotros.

—Quisiera hablar con él.

—Se encuentra herido. Días pasados, en el Lionán, perdí una loma. Había que recobrarla. Bernardín, pistola en mano, saltó del parapeto.

—¡Adelante, muchachos!

¡Vamos por ellos!

Corrimos todos tras de nuestro comandante. Una barba paró en seco.

—¡No os cuidéis de mí! Adelante! ¡Adelante!

Un herido baja por la tortuosa senda. Trae la mano ensangrentada, la hemorragia contenida simplemente con un pañuelo. Viene mor-

disqueando una manzana con visible apetito.

—¡Damián! ¡Damián! Ven por aquí.

Los gritos de mis acompañantes hacen entrar en la montañera vivienda.

—Salud, camaradas — nos dice bajo el dintel.

—Otro soldado del «Mártires del Carbayín» — me advierten—. Todos somos del mismo batallón.

—Pero que conste que no me llamo «Damián». Mi nombre es Raimundo Álvarez.

Y lo dice tan serio y digno que todos reímos.

—Parece que hay buen apetito, ¿eh?

—Así, así...

—Este no pierde el apetito de cualquier forma. ¿Se puede saber lo que te ocurre?

—Una piedra que saltó.

—¿Conque piedra...!

—En los frentes de León

—entáñame — tomamos al enemigo una posición, Lillo. Durante once horas contraatacaron los «fachis». El amigo «Damián» (perdona, Raimundo) era camillero. Su compañero le abandonó en lo más recio de la pelea. Siguió bajando heridos al hombro hasta que no quedó uno. Luego enardecido empezó a tirar bombas de mano a los asaltantes hasta que terminó con todas. Y pedía más chillando:

—¡Trai bombos, que se tirales!

—¿Y no era cierto?

—Que lo digan los muertos que allí dejaste.

—Y por ahí arriba, ¿qué tal va la cosa?—le interrogo.

—Muy bien todos. El 31, el 19, el 40, la Brigada 175... En fin, como digo, todos cumplimos con su deber.

Bajamos. La lucha no había finalizado. A intermitencias se escuchaba rabiosamente. Por encima de nuestras cabezas pasaban los obuses republicanos saludándonos con sus silbidos.

El camarada «Damián» nos grita:

—¿No podías darme una manzana? Tengo un hambre que no veo.

Tornamos a Vivaño. Casa de llover.

PANCHO

Una magnífica realización La "hora de la juventud"

Anoche escuchamos la segunda emisión que la juventud, apoyada por la Consejería de Propaganda, organiza todos los sábados.

Sinceramente hemos de manifestar el contento y la magnífica impresión que nos produjo la emisión juvenil. Vibrante, amena, llena de pujanza y rebosante de capacidad política y literaria, la juventud exterioriza un enaltecedor afán de lucha que la hace acreedora a todos los encomios.

Pero, principalmente, los jóvenes marcan un medio eficaz que coadyuva grandemente a la victoria. Diganlo, sino, los miles de ciudadanos que con fruición reflejada en sus semblantes atentos al altavoz, manifestaban su agrado y simpatía.

Por el éxito alcanzado en la emisión referida felicitamos a la juventud y a la Consejería de Propaganda, a quien instamos a persistir en tal clase de propaganda que tan magníficos resultados reportará.

Y, como final, una pregunta que queremos sea una sugerencia: ¿Por qué la «Hora de la Juventud», en vez de ser una emisión semanal, no se transforma en emisión que nos entretiene, educa y orienta tres o cuatro días a la semana?

Por la independencia de España: Unidad sagrada de todo el pueblo contra la invasión

ESTA NOCHE, A LAS NUEVE, Y DESDE EL ESTUDIO DE RADIO EMISORA, DIRIGIRA LA PALABRA A LA OPINION ANTIFASCISTA EL COMISARIO DE BRIGADA

Jesús Larrañaga

—Desde las once, el enemigo presiona sin descanso a la derecha e izquierda del Mazuco, y ya ves, son las cinco de la tarde.

—¿Se aguanta bien?

—De manera formidable. Miles de cañonazos nos llevan arrojados. También los nuestros tiran a placer. ¿No ves oyes? En el flanco izquierdo estamos nosotros. Llegaron hasta las alambradas. Ni un tiro les disparamos.

—¿Que vengan! ¡que vengan!—decíamos.

Y vinieron. Nuestras ametralladoras funcionaron y, naturalmente, ellos dijeros:

—A casita, que llueve...

—¿Se destacó algún batallón?

—Muy bien todos. El 31, el 19, el 40, la Brigada 175... En fin, como digo, todos cumplimos con su deber.

Bajamos. La lucha no había finalizado. A intermitencias se escuchaba rabiosamente. Por encima de nuestras cabezas pasaban los obuses republicanos saludándonos con sus silbidos.

El camarada «Damián» nos grita:

—¿No podías darme una manzana? Tengo un hambre que no veo.

Tornamos a Vivaño. Casa de llover.

PANCHO

HOY, DESFILE DE LOS GRUPOS "ALERTA"

Hoy, domingo, a las siete y media de la tarde, los grupos "ALERTA" desfilarán con su banda de cornetas y tambores.

Partirán desde la Plaza del Ayuntamiento y recorrerán la calle Corrida, Begoña y Blasco Ibáñez.

Durante el desfile y desde la Consejería de Trabajo dirigirá la palabra a los alertistas y a todos los antifascistas, el consejero de Justicia y Orden Público, Rafael Fernández.

Compañeros: Dad calor con vuestra presencia a los grupos "ALERTA", que son los luchadores del mañana.

Prestad vuestro concurso a los alertistas acudiendo a sus actos y manifestándoos junto a ellos.

La vida del partido

MAÑANA, LUNES, A LAS SIETE DE LA TARDE, EN LA CASA DEL PARTIDO, REUNION URGENTE DE SECRETARIOS DE AGI-PRO DEL COMARCAL DE MIERES Y DE CELULAS DEL RADIO DE MIERES. CADA SECRETARIO PRESENTARA UN INFORME ESCRITO DEL TRABAJO.

IDENTICA REUNION DEL COMARCAL Y RADIO DE SAMA, MAÑANA, LUNES, A LAS OCHO DE LA NOCHE, EN LA CASA DEL PARTIDO.

LA MISMA REUNION EN AVILES, HOY, DOMINGO, A LAS OCHO DE LA NOCHE.

CINEMA SOVIETICO

"AMOR Y ODIIO"

Es indudablemente oportuna la proyección de esta cinta en nuestra retaguardia. Y su eficacia, aplicada al fortalecimiento moral del Norte leal, sería aún mayor si llegase a todos los pueblos de Asturias y, en lo posible, al mismo frente o a los lugares de descanso de nuestros valientes soldados. Es una labor que debe merecer la atención inmediata de la Consejería de Propaganda.

La película, recomendada por el ministerio de Instrucción Pública a todas las mujeres, es magnífica en sus aspectos técnico y artístico. Pero nos interesa, en primer término, su contenido vigorosamente revolucionario.

Amor y odio en la Rusia de 1919. Los «blancos», apoyados por la intervención extranjera, avanzan por la región del Don. Los pueblos sufren el terror impuesto por

los ejércitos al servicio del capitalismo. Todos los hombres, camaradas del mismo ideal de redención social, marchan al frente. Y bajo el dominio de los «blancos» las mujeres mantienen encendida la rebeldía y el odio al enemigo. Fué en Rusia durante la guerra civil.

Ahora, el capitalismo internacional, vencido para siempre en el país de los Soviets, desata y apoya la guerra en España. Los trabajadores luchan en el Este, en el Centro, en el Sur. Y en el Norte.

Y las mujeres sabrán ser en nuestra retaguardia el alma de la victoria. Para poder decir, como la heroína soviética, que lo sacrificaron todo para que no quedase un fascista en nuestro país. Para borrar el odio aniquilando al enemigo. Para que en tierras de España triunfen la paz y la justicia.

FELICITACION

Del Batallón de Infantería 235 á la Décima Brigada

Los soldados, oficiales, jefes y comisarios del Batallón de Infantería núm. 235, felicitan, con todo entusiasmo, a la 10 Brigada, y, en especial, al mayor Manuel Alvarez y al comisario Fernando Fernández.

Al hacerlo se sienten orgullosos, pues reconocen en esos valientes Mandos y soldados, a los hombres que con toda dignidad llevan en alto su calidad de españoles.

A los hombres serenos y decididos que han llevado a nuestros hermanos a la victoria, les rendimos nuestra admiración.

Que esas tres banderas arrancadas al enemigo sean el anuncio de una serie de victorias que arrojen de nuestro suelo a la canalla invasora. Que esas medallas otorgadas al comandante Manuel Alvarez y comisario Fernando Fernández, se abrinten cada vez más con nuevas glorias. Con soldados como los de esa Brigada, con Mandos

como vosotros, Asturias será invencible y su nombre sonará con clamores de triunfo en toda España.

Podéis contar que, animados por vuestro ejemplo, este Batallón sabrá ser, en el momento preciso, un puñado de hombres con un solo corazón y una sola cabeza que vayan con ánimo entero a cumplir su deber.

Esta felicitación, unida a un entrañable abrazo, rogamos la hagáis extensiva a todos y cada uno de los Batallones que tan valientemente se portaron.

En Godos, a 9 de septiembre de 1937. — El comisario, BARBON. — El mayor jefe, PLANERIA.

NOTAS SOBRE LA EVACUACION

Delegación del Gobierno de Euzkadi en Asturias

Los inútiles procedentes de Euzkadi que pretendían tramitar el expediente de evacuación, habrán de atenerse a las prescripciones generales que les comprenden, habiendo de venir su certificado como está dispuesto.

En consecuencia, solo podrán ser evacuados aquellos en cuyo certificado conste una de las dos declaraciones siguientes:

A.—Inútil total en acción de guerra.

B.—Inútil total, apto para la evacuación.

No podrán ser evacuados los comprendidos en las certificaciones de inutilidad que al ser revisados declara solamente «inútil revisado».

LAMAMIENTO. — A todos los inútiles que procedentes de Euzkadi hayan sido declarados no aptos para la evacuación se les recomienda que pasen por las oficinas de esta Delegación (Corrida, 54, segundo, a partir de las diez de la mañana del lunes, 13 del actual.

Ayudad al

"Boletín del Norte"

El frío, la nieve y la lluvia principiaron pronto a hacer sentir su rigor. Nuestros combatientes han de estar a cubierto de ese enemigo disponiendo de calzado y ropa apropiados.

Brindamos el recordatorio a Intendencia para que se disponga rápidamente a dotar al soldado de cuanto precisa para luchar.

